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2. Οι προτάςεισ του ΠΑΟΚ για τθ μεταλιγνιτικι εποχι  

Ακολουκεί το κείμενο των προτάςεϊν μασ: 

 

Α. Θ πολιτικι μασ κζςθ: 

  
 Σο Κίνθμα Αλλαγισ-ΠΑΟΚ πρϊτο από όλα τα ελλθνικά πολιτικά κόμματα, μίλθςε 

με τόλμθ, κάρροσ κι επιςτθμονικι τεκμθρίωςθ για τθν απανκρακοποίθςθ τθσ 
ενζργειασ και πρότεινε πολφ κακαρά θ χϊρα μασ να είναι πρωτοπόρα ςτισ 
προςπάκειεσ για τθν προςταςία του κλίματοσ. 

 Θ μετάβαςθ όμωσ αυτι ςτθν χϊρα μασ κζτει πρϊτα το ηιτθμα τθσ 
απολιγνιτοποίθςθσ και ςυνακόλουκα τθν ενεργειακι μετάβαςθ των λιγνιτϊν 
περιοχϊν όπωσ ςτθ Μεγαλόπολθ που πρζπει να αντιμετωπιςτεί ολοκλθρωμζνα και 
με βάςθ πζντε ςυγκεκριμζνεσ αρχζσ ζτςι ϊςτε θ διαδικαςία μετάβαςθσ: 

  

 Να είναι ομαλι και βιϊςιμθ χωρίσ παρεκκλίςεισ από το χρονοδιάγραμμα που 
ορίηει θ Ευρωπαϊκι υνκικθ για το κλίμα.  

 Να διαςφαλίηει τθν ενεργειακι αςφάλεια τθσ χϊρασ και τθν προςιτι τιμι 
ρεφματοσ για τουσ πολίτεσ.  

 Να αποκακιςτά και να επαναποδίδει τθ γθ ςτουσ κατοίκουσ των λιγνιτικϊν 
περιοχϊν που πλιττονται για να ςτθρίξουν πάνω τθσ τθ νζα οικονομία των 
περιοχϊν τουσ και κυρίωσ τον πρωτογενι τομζα και τθσ αγροδιατροφισ. 

 Να ςτθρίηει ζνα αναπτυξιακό ςχζδιο που δθμιουργεί κζςεισ εργαςίασ αντίςτοιχεσ 
με αυτζσ που χάνονται, βαςιςμζνεσ ςτθν ςφγχρονθ τεχνολογία και τθν υψθλι 
προςτικζμενθ αξία 

 Να εγγυάται τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ τθσ τθλεκερμάνςθσ διατθρϊντασ και 
διευρφνοντασ τα υφιςτάμενα  ανταποδοτικά εργαλεία (Σοπικόσ Πόροσ, Πράςινο 
Σαμείο, Ριτρα Ανάπτυξθσ). 

  

Για αυτό μιλιςαμε πάντα τθ γλϊςςα τθσ αλικειασ και του μζλλοντοσ ςτουσ κατοίκουσ 

τθσ Μεγαλόπολθσ και τθσ Δυτικισ Μακεδονίασ, περιοχϊν που ςτιριξαν επί δεκαετίεσ τθν 

ανάπτυξθ και τθν ευθμερία όλθσ τθσ Ελλάδασ. 

  

Ωσ Βουλευτισ Αρκαδίασ του Κινιματοσ Αλλαγισ- ΠΑΟΚ ηθτϊ να υπάρξει θ απαιτοφμενθ 

προςεκτικι μελζτθ των προτάςεων μασ με τα επεξεργαςμζνα εναλλακτικά, αλλά εφικτά 

ςενάρια που λόγω των ρεαλιςτικϊν προτάςεων που περιλαμβάνουν αποδεικνφουν ότι θ 

βίαιθ απολιγνιτοποίθςθ που προωκεί θ ςθμερινι κυβζρνθςθ δεν είναι αναπόφευκτοσ 

μονόδρομοσ, όπωσ δεν ιταν μονόδρομοσ και θ πλιρθσ αδιαφορία των προθγοφμενων 

κυβερνιςεων ΤΡΙΗΑ- ΑΝΕΛ  για τθν επόμενθ μζρα. 

 

 

Β. Πϊσ φκάςαμε ωσ εδϊ και γιατί οι προτάςεισ μασ είναι ρεαλιςτικζσ 

Σζςςερα  βαςικά ςτοιχεία κακόριςαν τισ προτάςεισ μασ : 
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 τοιχείο πρϊτο: 

Σο ΠΑΟΚ, 10 χρόνια πριν, ιταν το πρϊτο κόμμα που μίλθςε με τόλμθ και κάρροσ για 

πράςινθ ανάπτυξθ και κζλθςε να ςυνδζςει αυτι τθν προοπτικι με τθν ενεργειακι 

μετάβαςθ τθσ χϊρασ ςε πιο κακαρζσ μορφζσ ενζργειασ με πλικοσ πρωτοβουλιϊν από τθ 

διαςφνδεςθ των νθςιϊν μζχρι το πρόγραμμα «ΘΛΙΟ». Πεποίκθςι μασ ιταν και παραμζνει 

ότι πρζπει να αλλάξουμε ενεργειακό μοντζλο και θ Ελλάδα να καταςτεί χϊρα εξαγωγισ 

φκθνισ και κακαρισ θλεκτρικισ ενζργειασ από ανανεϊςιμεσ πθγζσ. Αναδείξαμε τθν 

κριςιμότθτα τθσ καταςκευισ, κυρίωσ με κονδφλια από τα ευρωπαϊκά ταμεία, μιασ μεγάλθσ 

θλεκτρικισ γραμμισ – μιασ θλεκτρικισ λεωφόρου – από τθν Ελλάδα προσ τθν Κεντρικι 

Ευρϊπθ, ϊςτε να είναι δυνατι θ εξαγωγι μεγάλων ποςοτιτων θλεκτρικισ ενζργειασ. 

  

 τοιχείο δεφτερο: 

Δυο φορζσ το τελευταίο διάςτθμα ζχουμε αναλάβει νομοκετικζσ πρωτοβουλίεσ και 

ζχουμε κατακζςει τροπολογία ςε νομοςχζδια για τθν ενίςχυςθ των λιγνιτικϊν περιοχϊν 

από τα ζςοδα των εξορφξεων Τδρογονανκράκων κακϊσ και τθ χρθματοδότθςθ 

περιβαλλοντικϊν μεταπτυχιακϊν και ερευνθτικϊν προγραμμάτων ςτθν νζα ενεργειακι 

οικονομία. υγκεκριμζνα, ζχουμε προτείνει τθν απόδοςθ ποςοςτοφ 3,5% από τα ζςοδα του 

Δθμοςίου (μιςκωμάτων και μεριδίων παραγωγισ) ςτο Εκνικό Σαμείο για τθ Δίκαιθ 

Μετάβαςθ των λιγνιτικϊν περιοχϊν τθσ χϊρασ και τθν ςτιριξθ τθσ αναπτυξιακισ τουσ 

προοπτικισ ςτθν πορεία απολιγνιτοποίθςισ τουσ. Κατακζςαμε αυτι τθν Σροπολογία πζρςι 

ςτο Νομοςχζδιο για τθ ΔΕΘ αλλά και ςτο Αναπτυξιακό Νομοςχζδιο. 

  

 τοιχείο τρίτο: 

το Κίνθμα Αλλαγισ, ιμαςταν οι πρϊτοι που πριν από ενάμιςι χρόνο προςδιορίςαμε τθ 

μετάβαςθ, με περιςςότερο ιπιο και ςταδιακό τρόπο. Και όςα ιςχυριηόμαςτε ιταν 

τεκμθριωμζνα και εξακολουκοφν να ιςχφουν και ςιμερα. Εμείσ δεν βλζπουμε για ποιο λόγο 

κα πρζπει να κλείςουν όλοι οι ςτακμοί μζχρι το 2023 βεβιαςμζνα και χωρίσ πρόγραμμα 

μετάβαςθσ. Σο δικό μασ χρονοδιάγραμμα οδθγοφςε ςε ςταδιακι απολιγνιτοποίθςθ με 

βιϊςιμο τρόπο  και εντόσ του ευρωπαϊκοφ πλαιςίου. Ιμαςταν οι πρϊτοι, και οι μόνοι, που 

από το 2018 τονίςαμε τθν ανάγκθ να διαμορφωκεί μια οικονομικι πολιτικι για τθν 

επόμενθ δεκαπενταετία, που κα ενιςχφει ςθμαντικά (με εκνικοφσ και με ευρωπαϊκοφσ 

πόρουσ) τισ περιοχζσ τθσ Δυτικισ  Μακεδονίασ και Μεγαλόπολθσ. το «Ενεργειακό 

Διαβατιριο για το Μζλλον», όπωσ είχαμε ονομάςει τότε το ςχζδιο μασ, ιμαςταν οι 

πρϊτοι που μιλιςαμε με ςυγκεκριμζνουσ αρικμοφσ και επιςτθμονικά τεκμθριωμζνο 

λόγο. Θ εκτίμθςι μασ ιταν ότι κα χρειαςτοφν περίπου 200-300 εκ. ευρϊ ςε ετιςια βάςθ 

για τα επόμενα 15 χρόνια, με ζμφαςθ ςτθν Πτολεμαΐδα, τθν Κοηάνθ, τθ Φλϊρινα και τθ 

Μεγαλόπολθ, ζτςι ϊςτε να είναι δυνατι θ διαφφλαξθ τθσ κοινωνικισ ςυνοχισ, θ αλλαγι 
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τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ με διατιρθςθ και του ενεργειακοφ χαρακτιρα των 

περιοχϊν αυτϊν και βζβαια θ περιβαλλοντικι αποκατάςταςθ των τοπίων και των 

ορυχείων. 

  

 τοιχείο τζταρτο: 

Θ κυβζρνθςθ του ΤΡΙΗΑ ακφρωςε το 2015 ζνα επενδυτικό ςχζδιο 5 δισ ευρϊ για τθ Δυτικι 

Μακεδονία (Μικρι ΔΕΘ) και τθν ίδια ϊρα προχϊρθςε ςτθ μείωςθ κατά 50% τθσ λιγνιτικισ 

παραγωγισ προκαλϊντασ βακιά φφεςθ ςτισ λιγνιτικζσ περιοχζσ που ςυνεχίηεται αντίκετα 

με ό,τι ςυμβαίνει ςτθν υπόλοιπθ χϊρα. Πάρα τα προφανι αποτελζςματα των επιλογϊν τθσ, 

θ προθγοφμενθ κυβζρνθςθ δεν άφθςε πίςω τθσ οφτε καν υποψία προετοιμαςίασ για τθν 

επόμενθ μζρα των λιγνιτικϊν περιοχϊν. Δεδομζνου ότι οποιοδιποτε ςχζδιο μετάβαςθσ 

απαιτεί και προχποκζτει, όπωσ ζχουμε ζγκαιρα επιςθμάνει, ζνα ελάχιςτο χρόνο περίπου 

15 ετϊν είναι φανερό ότι ςπαταλικθκε το 1/3 του διακζςιμου χρόνου. Είναι μια 

πραγματικότθτα που δεν μπορεί να αγνοείται από κανζναν και κυρίωσ από τθ ςθμερινι 

κυβζρνθςθ που ςτερεί με τισ αποφάςεισ τθσ τον ελάχιςτο χρόνο που κα μποροφςε να 

εξοικονομθκεί ςχετικά με τθν επόμενθ μζρα των λιγνιτϊν περιοχϊν. 

  

Γ. Γενικζσ αρχζσ και βαςικά ςθμεία των προτάςεων μασ: 

  

Επειδι θ απολιγνιτοποίθςθ ζχει ζτςι κι αλλιϊσ ξεκινιςει από το 2015 και επειδι τα 

δεδομζνα αλλάηουν με ταχφτθτα, κατακζτουμε 8 ςθμεία που υπθρετοφν τισ γενικζσ 

αρχζσ που τεκμθριϊςαμε για τθ δίκαιθ, ιςόρροπθ και ιςχυρι μετάβαςθ των λιγνιτικϊν 

περιοχϊν τθσ χϊρασ όπωσ θ Μεγαλόπολθ  ςτθ νζα εποχι. 

  
1. Μια μεγάλθ βιομθχανικι επζνδυςθ:Όςο και να ενιςχυκοφν οι μικρζσ και μεςαίεσ 

επιχειριςεισ, ο πρωτογενισ τομζασ και ο τουριςμόσ, ςτθ Μεγαλόπολθ πρζπει να γίνει 
ξανά μια μεγάλθ βιομθχανικι επζνδυςθ με ιςχυρά οικονομικά ι και φορολογικά 
κίνθτρα. Θ προςζλκυςθ αυτι κάκε αυτι τθσ νζασ επζνδυςθσ πρζπει να γίνει βαςικό 
αντικείμενο ςτθν ατηζντα του Τπουργείου Ανάπτυξθσ & Επενδφςεων ςε ςυνεργαςία 
βζβαια με τον επικεφαλισ τθσ Οικονομικισ Διπλωματίασ. Είναι ξεκάκαρο για μασ ότι 
θ επζνδυςθ ςτθν οποία αναφερόμαςτε κα εξαςφαλίηει απαςχόλθςθ όχι μόνο ςτθν 
περίοδο καταςκευισ τθσ, αλλά κυρίωσ ςτθ λειτουργία τθσ. 

2. Τποδομζσ μεταφορϊν:Σα μεγάλα ζργα μεταφορϊν που βελτιϊνουν ριηικά τθν 
προςπελαςιμότθτα τθσ Μεγαλόπολθσ και τθν κακιςτοφν ελκυςτικι για επενδφςεισ 
προθγοφνται κάκε ςυηιτθςθσ για μεγάλεσ ι μικρζσ επενδφςεισ γιατί αποτελοφν 
προχπόκεςθ. Με αυτι τθν οπτικι είναι για μασ ξεκάκαρο ότι θ ωρίμανςθ 
ςυγκεκριμζνων μεγάλων ζργων μεταφορϊν δεν μπορεί να περιμζνει οφτε τθν 
οριςτικοποίθςθ των πόρων του Σαμείου Δίκαιθσ Μετάβαςθσ οφτε τθν Παγκόςμια 
Σράπεηα να εκπονιςει τθν πρόταςθ τθσ. Σα μεγάλα ζργα μεταφορϊν ςτθ 
Μεγαλόπολθ  αποτελοφν ΕΘΝΙΚΘ ΠΡΟΣΕΡΑΙΟΣΘΣΑ. 

3. Ριτρα Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ: Για κάκε λιγνιτικι μονάδα που κα αποςφρεται κα 
πρζπει πρϊτα να υπολογίηεται θ οικονομικι, θ κοινωνικι και θ περιβαλλοντικι 
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επίπτωςθ αυτισ τθσ κίνθςθσ για τθν περιοχι. Προτείνουμε δθλαδι, τθν αξιολόγθςθ 
κάκε απόςυρςθσ με βάςθ το ςυνολικό κόςτοσ και όφελοσ για τθν οικονομία, τθν 
τοπικι κοινωνία και το περιβάλλον, γιατί μόνο ζτςι μποροφμε να μιλάμε για Βιϊςιμθ 
Ανάπτυξθ. Με βάςθ αυτι τθ Ριτρα λοιπόν και με τθν εξαςφάλιςθ των απαραίτθτων 
πόρων για τθν γριγορθ ανάπτυξθ ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ, μπορεί να 
ςχεδιαςτεί ζνα ρεαλιςτικό χρονοδιάγραμμα ςταδιακισ απόςυρςθσ των λιγνιτικϊν 
μονάδων και ομαλισ μετάβαςθσ των περιοχϊν τθσ Μεγαλόπολθσ. Με τθν κοινωνία 
και τουσ τοπικοφσ φορείσ να ςυνδιαμορφϊνουν αυτό το χρονοδιάγραμμα ςτθν 
ομαλι μετάβαςθ και όχι με λφςεισ που ζρχονται «απζξω» και «από πάνω». 

4. Ενεργειακόσ Χαρακτιρασ: Οι λιγνιτικζσ περιοχζσ πρζπει να διατθριςουν το 
ενεργειακό BrandName, το οποίο ζχουν εδϊ και δεκαετίεσ – με κόςτοσ – 
κατοχυρϊςει ςε διεκνζσ επίπεδο. Ο μελλοντικόσ ενεργειακόσ χαρακτιρασ τουσ όμωσ 
κα ζχει νζο περιεχόμενο και ςκοπό. Είτε ενεργειακό hub λζγεται αυτό, είτε 
φωτοβολταϊκζσ εγκαταςτάςεισ και μονάδεσ παραγωγισ ςχετικϊν υλικϊν, είτε 
αποκικευςθ ενζργειασ, είτε παραγωγι πράςινου υδρογόνου που κα παράγεται από 
ζργα ΑΠΕ, είτε ζρευνα και ανάπτυξθ νζων ενεργειακϊν τεχνολογιϊν ςτα 
Πανεπιςτιμια Πελοποννιςου. Θ κφρια δράςθ που ανταποκρίνεται ςε αυτι τθν 
προτεραιότθτα είναι να καταςτοφν ςε μια δεκαετία όλεσ ανεξαιρζτωσ οι οικίεσ ςε 
παραγωγοφσ ενζργειασ οδθγϊντασ τθ χϊρα ςτθ νζα εποχι. 

5. Σθλεκζρμανςθ: Απαιτείται ςωςτόσ ςχεδιαςμόσ, ακριβζσ χρονοδιάγραμμα ϊςτε ςτθ 
Μεγαλόπολθ να ςυνεχίςει να λειτουργεί θ ΣΘΛΕΘΕΡΜΑΝΘ με τθν επζκταςι ςτθσ 
όπωσ ζχει ςχεδιαςκεί. Θ ςφνδεςι τθσ με τθν νζα ςφγχρονθ μονάδα αερίου που 
λειτουργεί και κα λειτουργεί τα επόμενα χρόνια για τθν ιςορροπία και ςτακερότθτα 
του ςυςτιματοσ είναι επιβεβλθμζνθ για το μειωμζνο κόςτοσ κζρμανςθσ των 
κατοίκων και των επιχειριςεων τθσ περιοχισ. 

6. Ανάπλαςθ εδαφϊν και αποκατάςταςθ τοπίων: Πρζπει να αποςαφθνιςτεί το 
ιδιοκτθςιακό κακεςτϊσ, ζτςι ϊςτε να είναι δυνατι θ χωρικι ανάπτυξθ των νζων 
οικονομικϊν δραςτθριοτιτων ςτισ λιγνιτικζσ περιοχζσ. Είναι προφανζσ ότι θ 
αποκατάςταςθ των μεγάλων και ενιαίων αυτϊν εκτάςεων για παραγωγικι χριςθ 
από τον πρωτογενι τομζα δεν αποτελεί χάρθ τθσ ΔΕΘ και του Δθμοςίου εν γζνει προσ 
τισ τοπικζσ κοινωνίεσ, αλλά περιβαλλοντικι υποχρζωςθ που οφείλει να εκτελεςτεί 
ςφμφωνα με εγκεκριμζνουσ περιβαλλοντικοφσ όρουσ ϊςτε τα παραγόμενα προϊόντα 
να είναι αυτά που πρζπει με βάςθ τισ καλζσ πρακτικζσ και τθν προςταςία τθσ υγείασ 
των αγροτϊν και των καταναλωτϊν. 

7. Ανκρϊπινο Δυναμικό: Θ ενεργειακι μετάβαςθ δεν κα πρζπει να ζχει ωσ αποτζλεςμα 
τθ βίαιθ απόςυρςθ ανκρϊπων ςτο περικϊριο τθσ ανεργίασ. Σο ανκρϊπινο κεφάλαιο 
τθσ περιοχισ, τθσ ευρφτερθσ περιοχισ τθσ Μεγαλόπολθσ πρζπει να μετεκπαιδευτεί 
ςτισ κατάλλθλεσ δραςτθριότθτεσ ϊςτε να μπορζςει να αξιοποιθκεί τόςο ςτισ νζεσ 
ενεργειακζσ παραγωγικζσ δραςτθριότθτεσ των ΑΠΕ όςο και ςε νζεσ διαφορετικζσ τθσ 
παραγωγισ ενζργειασ. Οι εργαηόμενοι κα μποροφςαν να οργανωκοφν με τα 
κατάλλθλα κίνθτρα ακόμα και ςε Ενεργειακζσ Κοινότθτεσ εκμεταλλευόμενοι τθν 
γνϊςθ και τθν εμπειρία τουσ. Θ μετάβαςθ πρζπει να δϊςει μόνιμο ειςόδθμα ςε 
όςουσ κα πλθγοφν μια και αυτι είναι θ πιο πετυχθμζνθ και δοκιμαςμζνθ μζκοδοσ 
ςτθν Ευρϊπθ και ιδίωσ ςτισ χϊρεσ που είναι πρωτοπόρεσ ςτθν ενεργειακι μετάβαςθ. 
τθ Γερμανία για παράδειγμα, το 42% τθσ εγκατεςτθμζνθσ ιςχφοσ ΑΠΕ ανικει ςε 
νοικοκυριά και αγρότεσ, ενϊ μόνο το 5,4% ανικει ςτισ 4 μεγάλεσ ενεργειακζσ 
επιχειριςεισ τθσ χϊρασ. 

  

Δ. Ειδικζσ παρεμβάςεισ για τθν Μεγαλόπολθ 

Δ1. Σα προβλιματα που δθμιουργοφνται ςτθν ευρφτερθ περιοχισ τθσ Μεγαλόπολθσ 

Θ βίαιθ υλοποίθςθ τθσ κατάργθςθσ των λιγνιτικϊν μονάδων ςυνεπάγεται (ςυνοπτικά)  τθν : 

 Απϊλεια χιλιάδων κζςεων εργαςίασ, 
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Θ απολιγνιτοποίθςθ κα φζρει αυτόματα τθν απϊλεια 1.200 κζςεων εργαςίασ ςτθ ΔΕΘ μαηί 

με τα 8μθνα.  ε αυτζσ τισ απϊλειεσ κζςεων εργαςίασ προςτίκενται περίπου 500 κζςεισ 

εργαςίασ ςε εργολάβουσ και άλλεσ κζςεισ εργαςίασ ςε αντικείμενα δορυφόρουσ τθσ 

λιγνιτικισ δραςτθριότθτασ (προμθκευτζσ, μθχανουργεία, ςυνεργεία μθχανθμάτων, πρϊτεσ 

φλεσ κλπ.). ε μελζτθ που ζχουν εκπονθκεί  ζχει προκφψει ότι, για κάκε 1 κζςθ μόνιμου 

προςωπικοφ ςτα ορυχεία και ςτουσ ςτακμοφσ παραγωγισ, δθμιουργοφνται και 

ςυντθροφνται 3,28 κζςεισ ςτθν τοπικι αγορά εργαςίασ. Πρακτικά επί ςυνόλου 1.200 

μόνιμων και εκτάκτων υπαλλιλων τθσ ΔΕΘ ςτθν περιοχι μασ, ςυντθροφνται ςυνολικά 

4.500  κζςεισ εργαςίασ 

 Οικονομικι ςυρρίκνωςθ τθσ περιοχισ που κα μετατραπεί ςε πλθκυςμιακι 

Για κάκε 1 ευρϊ που δαπανά θ ΔΕΘ ςε μιςκοφσ και εργολαβίεσ, προκφπτουν επαγωγικά, 

περιςςότερα από 3 ευρϊ ςτον κφκλο τθσ τοπικισ οικονομίασ.  Σα 130 εκ. ευρϊ που 

αποτελοφν το κακαρό ετιςιο διακζςιμο ειςόδθμα των εργαηομζνων ςτθ ΔΕΘ, αλλά και των 

κάκε είδουσ εργολαβιϊν και υπθρεςιϊν προσ τα ορυχεία και τουσ ςτακμοφσ παραγωγισ, 

δθμιουργοφν πλοφτο 500 εκ. ευρϊ για το ςφνολο τθσ τοπικισ οικονομίασ.  Επιπρόςκετα 

από τθν βίαιθ αυτι αλλαγι κα υπάρξει μια υποτίμθςθ ςτο 60% ςτθν ακίνθτθ περιουςία. Σο 

ΑΕΠ του νομοφ ευρφτερα κα μειωκεί ριηικά και από πρϊτοσ νομόσ με βάςθ τθν ΕΛΣΑΣ και 

κατά κεφαλι ειςόδθμα 16.015 κα υποχωριςει. 

Αποτζλεςμα του ςυνδυαςμοφ τθσ βίαιθσ μείωςθσ των κζςεων εργαςίασ και τθσ 

επακόλουκθσ μείωςθσ του τοπικοφ ΑΕΠ κα είναι για το λεκανοπζδιο τθσ Μεγαλόπολθσ 

 θ μείωςθ του πλθκυςμοφ  κατά περίπου 6.000 άτομα άμεςα. 
 φυγι από τθν περιοχι των νζων. Ζνα δθλαδι τοπικό brain-drain 
 φυγι ςθμαντικϊν ιδιωτικϊν επιχειριςεων και δθμόςιων ςε άλλεσ περιοχζσ, 

πράγμα που ςυνεπάγεται το ότι κα μεγαλϊςουν οι κοινωνικζσ ανιςότθτεσ . 
 Δθμιουργία περιβαλλοντικϊν προβλθμάτων 

Με τθ βίαιθ αποχϊρθςθ τθσ ΔΕΘ από τθν περιοχι και  τθν άμεςθ διακοπι κάκε 

δραςτθριότθτασ, ςταματοφν και οι επακόλουκεσ αποκαταςτάςεισ εδαφϊν –όπωσ όφειλε να 

γίνει με βάςθ τθν νομοκεςία – με αποτζλεςμα τθν όξυνςθ του περιβαλλοντικοφ 

προβλιματοσ τθσ περιοχισ που τείνει να γίνει ςυνϊνυμο με τον επιεικι χαρακτθριςμό 

«κρανίου τόποσ». φμφωνα με αντίςτοιχεσ περιπτϊςεισ άλλων περιοχϊν τθσ Ευρϊπθσ, το 

κόςτοσ αποκατάςταςθσ ΜΟΝΟ τθσ εξορυκτικισ δραςτθριότθτασ τθσ περιοχισ του 

Λιγνιτικοφ Κζντρου Μεγαλόπολθσ ανζρχεται ςε τουλάχιςτον 200 εκ. ευρϊ. Με τα ορυχεία 

παρατθμζνα και με βάκοσ άνω των 150 μζτρων ςτα ορφγματα, τα επιφανειακά φδατα κα 

αποςτραγγίηονται απευκείασ ςτα ανενεργά ορυχεία, ενϊ θ διάρρθξθ του υπόγειου 

υδροφόρου ορίηοντα ςθμαίνει τθν πλιρθ αδυναμία μετακίνθςθσ υδάτινων όγκων υπογείωσ 

για τον εμπλουτιςμό τθσ γεωγραφικισ λεκάνθσ. 
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Δ2. Προτάςεισ και ςτοιχεία ειδικϊν παρεμβάςεων για τθν ομαλι κατά το δυνατόν 

μετάβαςθ ςτθ μεταλιγνιτικι εποχι και ςτθ Μεγαλόπολθ. 

 
1.Μια μεγάλθ Βιομθχανικι Μονάδα: Για τθν ικανοποίθςθ αυτοφ του ςτόχου 
προτείνονται οι ακόλουκεσ εφικτζσ λφςεισ 
1.1 Καταςκευι εργοςταςίου ζξυπνων θλεκτρικϊν μετρθτϊν : Θ ΔΕΘ πρόκειται από 

κοινοφ με τθν Κινεηικι εταιρεία  CMEC να καταςκευάςει ςτθν Ελλάδα εργοςτάςιο 
παραγωγισ «ζξυπνων» μετρθτϊν με ςτόχο όχι μόνο τθν ελλθνικι αγορά, αλλά και 
άλλεσ ξζνεσ αγορζσ, όπωσ τθσ Λατινικισ Αμερικισ ςτθν οποία θ CMEC ζχει ιδθ 
ζντονθ παρουςία. ε πλιρθ ανάπτυξθ το εργοςτάςιο αυτό κα απαςχολεί μζχρι και 
400 άτομα. 

1.2 Καταςκευι τμθμάτων θλεκτρικϊν οχθμάτων. Θ επζκταςθ τθσ χριςθσ θλεκτρικϊν 
πρζπει να ςυνοδεφεται και από εγχϊρια παραγωγι τμθμάτων τουσ όπωσ 
μπαταρίεσ, θλεκτροκινθτιρεσ και φορτιςτζσ θελεκτρικϊναυτοκινιςτων κλπ. ε 
πλιρθ ανάπτυξθ ζνα τζτοιο εργοςτάςιο μπορεί να απαςχολιςει πάνω από 300 
άτομα. 

1.3 Καταςκευι Μονάδασ ανακφκλωςθσ -με διαλογι ςτθν πθγι– ςτο Διμο (πράςινα 
ςθμεία, εξοπλιςμόσ περιςυλλογισ, μονάδα διαλογισ, κλπ) και χριςθ καφςθσ 
βιομάηασ-φυςικοφ αζριου για παραγωγι τθσ ενζργειασ λειτουργίασ του 

  

2. Τποδομζσ μεταφορϊν: Για τθν ικανοποίθςθ αυτοφ του ςτόχου προτείνονται οι 
ακόλουκεσ εφικτζσ λφςεισ 

1.1 Ολοκλιρωςθ των μεγάλων οδικϊν αξόνων (Λεφκτρο – Μεγαλόπολθ – Αρχαία 
Ολυμπία ). 

1.2 Ολοκλιρωςθ νζου δικτφου ςτισ υπό ανάπλαςθ περιοχζσ των λιγνιτωρυχείων 

  
3. Ριτρα Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ: Για τθν ικανοποίθςθ αυτοφ του ςτόχου προτείνονται οι 

ακόλουκεσ εφικτζσ λφςεισ 
3.1 Κλιμακοφμενα Φορολογικά & Οικονομικά κίνθτρα ςτο λεκανοπζδιο του Διμου 

Μεγαλόπολθσ για προςζλκυςθ επενδφςεων, με υψθλότερα κίνθτρα ςτθν ςτενότερθ 
περιοχι που κα πλθγεί από το κλείςιμο των εργοςταςίων και χαμθλότερα ςτισ 
γειτονικζσ περιοχζσ όλθσ τθσ Αρκαδίασ. Απαλλαγι φόρου για τισ επιχειριςεισ και 
τουσ κατοίκουσ ςε ςυνδυαςμό με κίνθτρα για ανάπτυξθ τθσ επιχειρθματικότθτασ με 
πιο βελτιωμζνεσ προβλζψεισ από τισ ιςχφουςεσ π.χ. περαιτζρω μείωςθ τθσ 
φορολογίασ και των αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν κ.λπ. Ζνταξθ τθσ περιοχισ  ςτο  
κακεςτϊσ προβλθματικϊν περιοχϊν. 

4. Πρωτογενισ τομζασ: Μεταφορά τεχνογνωςίασ και καταςκευι υποδομϊν όπωσ, 
υποδομι εφαρμογισ ευφυοφσ γεωργίασ, αρδευτικά ζργα, αγροτικόσ εξθλεκτριςμόσ 
κτθνοτροφικϊν εκμεταλλεφςεων, δθμιουργία κτθνοτροφικϊν πάρκων, δθμιουργία 
χϊρων και υποδομισ για απόκεςθ κυψελϊν μελιςςοκομίασ. Ενίςχυςθ των αγροτϊν 
για δθμιουργία και καταςκευι Θερμοκθπιακϊν μονάδων, εκςυγχρονιςμό 
ποιμνιοςταςίων, δθμιουργία χϊρων και υποδομισ για απόκεςθ κυψελϊν 
μελιςςοκομίασ, επζκταςθ τθσ καλλιζργειασ αρωματικϊν φυτϊν. Ανάπτυξθ μονάδων 
επεξεργαςίασ και τυποποίθςθσ γεωργικϊν προϊόντων. 

5. Δευτερογενισ τομζασ και υπθρεςίεσ : Αξιοποίθςθ τθσ ΒΙΠΕ για τθν εγκατάςταςθ 
μεταποιθτικϊν μονάδων και ςφνδεςι τθσ με το δίκτυο Φυςικοφ Αερίου. Καταςκευι 
υποδομϊν αποκθκευτικϊν χϊρων LOGISTICS για τθν δθμιουργία 
διαμετακομιςτικοφ κζντρου ςτο κζντρο τθσ Πελοποννιςου. 

6. Σουριςμόσ: Καταςκευι και βελτίωςθ υφιςτάμενων υποδομϊν για εξυπθρζτθςθ, 
ενοποίθςθ και επιςκεψιμότθτα τουριςτικϊν υποδομϊν.Δθμιουργία Μουςείου 
Σεχνολογίασ και Ενζργειασ ςτο Διμο Μεγαλόπολθσ με τθν κατάλλθλθ διατιρθςι 
ενόσ υφιςτάμενου εργοςταςίου λιγνίτθ για να είναι επιςκζψιμο και από μακθτζσ 
και φοιτθτζσ και για εκπαιδευτικοφσ, περιβαλλοντικοφσ και ιςτορικοφσ λόγουσ γφρω 
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από τθν παραγωγι ενζργειασ από λιγνίτθ, κακϊσ επίςθσ και Μουςείου Λαογραφίασ 
και ανάπτυξθ του κρθςκευτικοφ τουριςμοφ. Αξιοποίθςθ και ανάδειξθ φαραγγιοφ 
Λοφςιου και ανάπτυξθ του οικολογικοφ και περιβαλλοντικοφ τουριςμοφ. 
Ολοκλιρωςθ Παλαιοντολογικοφ Πάρκου και Εκκεςιακϊν χϊρων ςτο Κςωμα 
Καρυϊν. 

7. Ακλθτιςμόσ: Καταςκευι πίςτασ ταχφτθτασ αυτοκινιτου και μθχανοκίνθτων δίκυκλων 
με κατάλλθλθ διαμόρφωςθ του περιβάλλοντοσ χϊρου για τθν πρόςβαςθ των κεατϊν. 
Με τα ζργα επιδιϊκεται θ κακιζρωςθ τθσ περιοχισ τθσ Μεγαλόπολθσ ςε κζντρο 
διεξαγωγισ ακλθτικϊν δραςτθριοτιτων ςτον τομζα του μθχανοκίνθτου ακλθτιςμοφ. 

8. Χρθματοδότθςθ Τποδομϊν Ζξυπνθσ και Πράςινθσ πόλθσ. Με ψθφιακζσ υπθρεςίεσ 
ςε δθμότεσ, αγρότεσ και κτθνοτρόφουσ, ΜΜΕ και γενικά καταγραφι ςε βάςθ 
δεδομζνων μζςω ζξυπνων αιςκθτιρων χρθςτικϊν δεδομζνων τθσ περιοχισ 

 Ξεχωριςτό Πρόγραμμα εξοικονομϊ ςτο Διμο Μεγαλόπολθσ με ειδικά κριτιρια ( 80% 
επιδότθςθ) με ςτόχο τθν αναβάκμιςθ και Δθμοτικϊν κτιρίων (πράςινα κτίρια) και 
ιδιωτικϊν κτιρίων, με αφξθςθ του κριτθρίου ειςοδιματοσ και για υπάλλθλουσ τθσ 
ΔΕΘ, κλπ) 

  

9. Ενεργειακόσ Χαρακτιρασ: Για τθν ικανοποίθςθ αυτοφ του ςτόχου προτείνονται οι 
ακόλουκεσ εφικτζσ λφςεισ 

  
9.1 Νζα ςφγχρονθ μονάδα παραγωγισ θλεκτρικοφ ρεφματοσ φυςικοφ αερίου: Θ 

διαςφνδεςθ με θλεκτρικό καλϊδιο τθσ Κριτθσ με το εκνικό δίκτυο επιβάλει τθν 
καταςκευι νζασ ςφγχρονθσ μονάδασ θλεκτρικοφ ρεφματοσ φυςικοφ αερίου για τθν 
ευςτάκεια του ςυςτιματοσ θ οποία πρόκειται να απαςχολιςει παραπάνω από 130 
άτομα. 

9.2 Καταςκευι μονάδασ Φ/Σ με τθν ςυμμετοχι των πολιτϊν που κα υποςτοφν τισ 
επιπτϊςεισ τθσ απολιγινιτοποίθςθσ. Θ καταςκευι του ΦΒ πάρκου κα πρζπει να 
ςυνδζεται με ανταποδοτικά οφζλθ όπωσ: δωρεάν τθλεκζρμανςθ, 3% επί των 
εςόδων δθμοτικό φόρο (ότι ιςχφει για τα αιολικά πάρκα), εγκατάςταςθ 
φωτοβολταϊκϊν ςυςτθμάτων ςτα ςχολεία, ςτισ πλατείεσ, ςτον δθμοτικό φωτιςμό 
κ.λπ. 

9.3 Καταςκευι Μονάδασ παραγωγισ ενζργειασ με καφςθ βιομάηασ (ζωσ 30ΜW, από 
κυκλικι οικονομία παραγωγισ βιοκαυςίμων) είτε ςτισ εκτάςεισ τισ ΔΕΘ, είτε με 
ςυνεργαςία του Διμου με ιδιϊτεσ. 

  

10. Σθλεκζρμανςθ: Για τθν ικανοποίθςθ αυτοφ του ςτόχου προτείνονται οι ακόλουκεσ 
εφικτζσ λφςεισ 

11. Επζκταςθ του δικτφου Σθλεκζρμανςθσ Μεγαλόπολθσ Β’ φάςθ Σθλεκζρμανςθ 
Μεγαλόπολθσ-Α.Ε. Ο.Σ.Α. με τθν εγκεκριμζνθ χρθματοδότθςθ 10.000.000€ από το 
ΕΠΑ. 

12. φνδεςθ τθσ τθλεκζρμανςθσ με τθν 5θ Μονάδα. Θ λειτουργία τθσ Σθλεκζρμανςθσ, 
διαμορφϊνει  ζνα νζο τεχνολογικό και ενεργειακό περιβάλλον, δθμιουργεί τισ βάςεισ 
για τθν ανάπτυξθ νζων παραγωγικϊν δραςτθριοτιτων. Σο ζργο τθσ Σθλεκζρμανςθσ 
ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ, ςτθν ποιότθτα τθσ ηωισ, 
ςτθν αφξθςθ του οικογενειακοφ ειςοδιματοσ, ςτθν αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ. 

  

13. Ανάπλαςθ εδαφϊν και αποκατάςταςθ τοπίων: Για τθν ικανοποίθςθ αυτοφ του 
ςτόχου προτείνονται οι ακόλουκεσ εφικτζσ λφςεισ: 

14. Αποκατάςταςθ εδαφϊν των λιγνιτορυχείων: Με τθν αποκατάςταςθ τθσ επιφάνειασ 
του εδάφουσ και χωροκζτθςθ αξιοποίθςθ τουσ για γεωργικι παραγωγι κατά 75% και 
διανομι ςε ςυνεταιριςμοφσ γεωργϊν και κτθνοτρόφων. Θ κατάτμθςθ των 
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αγροτεμαχίων να γίνει με ςφγχρονο τρόπο που να διευκολφνει τθν μθχανικι 
καλλιζργεια, τθν ευφυι γεωργία και τθν άρδευςθ. Ειδικι μζριμνα για τθν 
εγκατάςταςθ κερμοκθπίων κοντά ςτισ μονάδεσ παραγωγισ ενζργειασ για τθν 
αξιοποίθςθ τθσ τθλεκζρμανςθσ. 

15. Αποκατάςταςθ τοπίου των λιγνιτορυχείων. Με δενδοφυτεφςεισ και καταςκευι 
τεχνθτϊν λιμνϊν ςε κατάλληλεσ θζςεισ των χειμαρροποτάμων τησ περιοχήσ, με 
εκτροπή αυτϊν και δημιουργία λιμνϊν ηρεμίασ ςε θζςεισ με φυςικό κάλοσ και 
πρόβλεψη καταςκευήσ υποδομϊν φιλοξενίασ από ιδιϊτεσ και παροχήσ υπηρεςιϊν ςε 
επιςκζπτεσ αθλητικοφ τουριςμοφ. Σα πρϊθν λιγνιτορυχεία να μθν κυμίηουν εικόνα 
εγκατάλειψθσ, αλλά να ενςωματωκοφν λειτουργικά και παραγωγικά ςτο 
οικοςφςτθμα του λεκανοπεδίου τθσ Μεγαλόπολθσ. 

  
16. Ανκρϊπινο Δυναμικό:Για τθν ικανοποίθςθ αυτοφ του ςτόχου προτείνονται οι 

ακόλουκεσ εφικτζσ λφςεισ: 
 

- Ενίςχυςθ τθσ ζρευνασ και καινοτομίασ μζςω τθσ ενίςχυςθσ του Πανεπιςτθμίου τθσ 
Πελοποννιςου για μεταφορά τεχνογνωςίασ και αξιοποίθςθ των τοπικϊν 
πλεονεκτθμάτων. 

- Δθμιουργία Πολυτεχνικισ χολισ που κα είναι ςυνδεδεμζνθ  με το ενεργειακό 
τοπίο τθσ Μεγαλόπολθσ ( ΔΕΘ , ΦΒ πάρκο ) 

- Δθμιουργία Κτθνιατρικισ χολισ, ςχετιηόμενθ με τον πρωτογενι τομζα 
- Δθμιουργία αποδεικτικϊν αγρϊν και κτθνοτροφικϊν μονάδων ςε ςυνεργαςία με το 

Σριανταφυλίδειο Κδρυμα 
- Ειδικό πενταετζσ πρόγραμμα κατάρτιςθσ και ενίςχυςθσ εργαηόμενων και 

αυτοαπαςχολοφμενων για να υπάρχει θ ευκαιρία μετάβαςθσ ςε άλλα επαγγζλματα 
και απαςχόλθςθ με βάςθ τισ ανάγκεσ που κα προκφπτουν τόςο από τθν κατάργθςθ 
υφιςτάμενων κζςεων απαςχόλθςθσ όςο και από τισ ανάγκεσ με βάςθ τισ νζεσ 
επενδφςεισ που κα γίνουν. 

- Πρόγραμμα ςυγκράτθςθσ του νζων ςτθν περιοχι κατά τθν μεταβατικι περίοδο με 
ενίςχυςθ τθσ απαςχόλθςθσ τουσ και τθν δθμιουργία νζων επιχειριςεων αλλά 
κυρίωσ πρόγραμμα άμεςθσ ενίςχυςθσ των υφιςτάμενων Μικρομεςαίων 
Επιχειριςεων που κα πλθγοφν πρϊτεσ και δραςτικά από το κλείςιμο των 
εργοςταςίων λιγνίτθ τθσ ΔΕΘ ϊςτε να τουσ δοκεί θ δυνατότθτα προςαρμογισ ςτα 
νζα δεδομζνα 

 

 


